

МБУК «Анапская ЦБС»
Детско-юношеская библиотека- филиал №1 имени В.И.Лихоносова

Урок-обсуждение «Коррупция: преступление и наказание»

2024 г





Согласно Федеральному закону от 25 декабря 2008 г. N 273-ФЗ "О противодействии коррупции» под термином **коррупция** понимается:

1. Злоупотребление служебным положением
2. Дача или получение взятки
3. Злоупотребление полномочиями
4. Коммерческий подкуп
5. Незаконное предоставление выгоды другим лицам

Взятка

Основным коррупционным деянием является получение и дача взятки.

Взятка - это не только деньги, но и другие материальные и нематериальные ценности: услуги, льготы, социальные выгоды, полученные за осуществление или неосуществление должностным лицом своих полномочий.

Взятничеством также признаётся покровительство. Это могут быть незаслуженное поощрение или внеочередное необоснованное повышение в должности.



Взятка и подарок

Важное разъяснение: существует отличие **ВЗЯТКИ** от **подарка**.

Если у вас есть знакомый - должностное лицо, и вы хотите сделать ему подарок, то вы должны знать, что служащему органа власти и управления запрещено получать вознаграждение от физических и юридических лиц: подарки, денежные выплаты, ссуды, любые услуги имущественного характера, оплату развлечений, отдыха, транспортных расходов и т.д.

Тем не менее, статьей **575 Гражданского кодекса Российской Федерации** позволено преподносить государственным и муниципальным служащим подарки стоимостью **не выше трёх тысяч рублей**.



Коммерческий подкуп

Схожим по своим признакам с составом таких преступлений, как дача взятки и получение взятки, является **коммерческий подкуп**.

Различие этих преступлений заключается в том, что при коммерческом подкупе в обмен на взятку получают незаконное пользование услугами имущественного характера. Уголовной ответственности подлежит только тот коммерческий подкуп, который совершён по договорённости.



Злоупотребление полномочиями

Злоупотребление полномочиями - это использование коррупционером своего служебного положения вопреки интересам организации, явно выходящее за пределы его полномочий, если такие действия (бездействие) совершены им из корыстной или иной личной заинтересованности и влекут существенное нарушение прав и законных интересов общества.



Причины коррупции

Экономические причины коррупции – это, прежде всего, низкие заработные платы государственных служащих, а также их высокие полномочия влиять на деятельность фирм и граждан. Коррупция расцветает всюду, где у чиновников есть широкие полномочия распоряжаться какими-либо дефицитными благами.



Причины коррупции

Институциональными причинами коррупции считаются высокий уровень закрытости в работе государственных ведомств, громоздкая система отчетности, отсутствие прозрачности в системе законотворчества, слабая кадровая политика государства, допускающая распространение возможности продвижения по службе вне зависимости от действительных результатов работы служащих.



Причины коррупции

Социально-культурными причинами коррупции являются деморализация общества, недостаточная информированность и организованность граждан, общественная пассивность в отношении своеволия «власть имущих».



Уголовный Кодекс Российской Федерации предусматривает следующие **виды наказания** за коррупционные действия:

Ст. 204. Коммерческий подкуп – максимальное наказание лишение свободы на срок до 5 лет

Ст. 285, ст. 201. Злоупотребление должностными полномочиями или служебным положением - максимальное наказание лишение свободы на срок до 10 лет


Ст. 290. Получение взятки - максимальное наказание лишение свободы на срок от 7 до 12 лет с конфискацией имущества


Ст. 291. Дача взятки - максимальное наказание лишение свободы на срок до 8 лет


Ст. 292. Служебный подлог - максимальное наказание лишение свободы на срок до 2 лет



Последствия, порождаемые коррупцией

 Расширение теневой экономики; нарушение рыночной конкуренции; неэффективное использование бюджетных средств; потеря доверия к власти.

 Уменьшение возможностей для решения социальных проблем; рост бедности; увеличение имущественного неравенства; укрепление организованной преступности.

 Падение престижа страны на международной арене; возникновение угрозы разложения демократических институтов.